关于印发《哈尔滨工程大学在职人员攻读工程硕士专业学位培养和学位工作管理办法的补充规定》的通知

各有关单位：

为进一步规范我校工程硕士专业学位研究生（以下简称工程硕士）的培养和学位工作，现对2001年6月制定的《关于印发<哈尔滨工程大学在职攻读工程硕士专业学位研究生培养工作管理办法（试行）>的通知》（校研字[2001]23号）和《关于印发<哈尔滨工程大学在职攻读工程硕士专业学位研究生学位论文工作管理办法（试行）>的通知》（校研字[2001]24号）的部分内容进一步规范和补充，请各院（系）参照执行。
特此通知。

                            哈尔滨工程大学

二○○三年五月十四日

哈尔滨工程大学在职人员攻读工程硕士专业学位培养和学位工作管理办法的补充规定

一、进一步规范“双导师制”

鉴于工程硕士的主要培养目标是具有较高素质和较强工程设计能力的工程技术与管理方面高层次人才的特点，我校实施“双导师制”。我校校内遴选一名具备一定工程实践经验且副高级以上职称的导师（称为校内导师），工程硕士所在单位（企业）推荐出一名业务水平高、责任心强、具有高级专业技术职务的专家（称为企业导师），二者联合对工程硕士进行指导。企业导师须填写“哈尔滨工程大学工程硕士学位论文联合指导教师简况表”，经各院（系）学位评定分委员会审查后，报校学位评定委员会办公室备案，并由各院（系）学位评定分委员会发给相应聘书。工程硕士的学位论文封皮及中英文扉页上应同时注明校内导师和企业导师的姓名、职称。
二、规范中期检查

为加强工程硕士学位论文工作的管理，在工程硕士学位论文阶段实行中期检查制度。中期检查实行定期汇报制度和定期集中检查制度。

（一）定期汇报制度。工程硕士在学位论文工作期间，每半年向双方导师提交论文阶段进展报告，双方导师和各院（系）主管领导要对报告内容提出意见和建议，并填写“哈尔滨工程大学工程硕士学位论文阶段进展报告审核意见表”。论文阶段进展报告内容应包括：

1. 论文工作的进展情况（包括技术难点、拟采取的措施等）和取得的成果；
2. 下一阶段的论文工作安排；

3. 论文工作的评价（包括对技术难点的分析、工作成果的评价等）。

论文阶段进展报告经双方导师及院（系）主管领导签署意见后交院（系）教务办公室存档（至少保存5年）；双方导师及院（系）主管领导的意见应及时反馈给工程硕士本人。校内导师因公外出的，由校内导师委托或所在院（系）学位评定分委员会主席指定校内一位具有高级专业技术职务的教师代为审查；企业导师因公外出的，经企业导师同意，工程硕士所在单位委托一位具有高级专业技术职称、对工程硕士学位论文内容熟悉的专家代为审查，同时报工程硕士所在院（系）备案。

（二）定期集中检查制度。各院（系）每半年应对各工程硕士班进行一次论文检查（或抽查），对出现问题较多的学员，作为下一次检查的重点对象。每个工程硕士每年必须被检查到1次。每次检查结果各院（系）必须存档备查（至少保存5年），并书面报告研究生院培养处学位办公室。

三、进一步加强工程硕士的双方导师在论文阶段的指导力度，确保工程硕士的学位论文质量

在论文工作期间，工程硕士的校内导师可通过多种方式对工程硕士的论文进行指导，当面指导工程硕士的时间一年累计应不少于一个月，并且至少每三个月对工程硕士的学位论文进展情况检查一次，了解论文进展程度，同时把握研究方向，讨论关键性问题等。企业导师在论文工作期间每年至少应对工程硕士进行3次以上的当面指导，其它时间可安排电子邮件、电话答疑等辅导方式。
四、预答辩过程

工程硕士论文完成之后、正式答辩之前由相应院（系）组织一次预答辩。预答辩过程设秘书一名，负责预答辩全过程的记录。本地工程硕士需所在院（系）邀请包括双方导师在内的五名专家作为评委，异地工程硕士需邀请包括校内导师在内的三位专家作为评委（学位论文需得到企业导师的认可）。超过半数得票被认为预答辩合格，方可申请正式答辩。预答辩需填写“哈尔滨工程大学工程硕士学位论文预答辩情况表”（包括时间、地点、几个主要问题的回答、评委意见等），参加预答辩的评委应在预答辩情况表上签字。预答辩情况表应一式二份，一份交校档案馆保存，至少要保存10年；另一份交院（系）教务办公室保存，至少要保存5年。对于未进行预答辩的工程硕士，不允许进行正式答辩；已经进行正式答辩的，此次答辩无效。

五、工程硕士学位论文的评阅和正式答辩必须有企业的专家参加，企业的专家可以是企业导师，也可以是工程硕士所在企业内对工程硕士学位论文的课题十分熟悉的专家（必须具有高级专业技术职务）。

六、“哈尔滨工程大学工程硕士学位论文联合指导教师简况表”、“哈尔滨工程大学工程硕士学位论文预答辩情况表”以及“哈尔滨工程大学工程硕士学位论文阶段进展报告审核意见表”可从研究生院主页（网址：202.118.182.100）上下载。

七、本规定自2001级工程硕士起执行，对2001级以前的工程硕士的管理参照本规定执行。

八、以往所发文件中与本规定不符的，以本规定为准。

九、本规定的解释权在研究生院。

                              哈尔滨工程大学

                          二○○三年五月十四日

PAGE  
2

